Ратификация Конвенции обязует государства привести национальное законодательство и правоприменительную практику в должное соответствие, а также отчитываться о соблюдении положений.

Учитывая, что законодательная база нашей страны на очень слабом уровне регулирует какие-либо проблемы насилия в сфере труда, реализация Конвенции будет трудоемким и объемным процессом, к которому Россия, скорее всего, не готова приступить в настоящее время.

## СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

- 1. Конвенция о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин: заключена 18.12.1979 с изм. от 22.05.1995 // Международная защита прав и свобод человека. Сборник документов.- М.: Юридическая литература. 1990. С. 341 355.
- 2. Венская декларация и программа действий: принята в г. Вене 25.06.1993 на 2-ой Всемирной конференции по правам человека // Московский журнал международного права. 1994. № 1. С. 153 180.
- 3. Резолюция «Гендерное равенство основа достойного труда»: Международная конференция труда, 98-я сессия. 2009 г. // URL: https://www.ilo.org/ (дата обращения: 26.04.2019).
- 4. Доклад МОТ «Положить конец насилию и домогательствам в отношении женщин и мужчин в сфере труда»: Международная конференция труда, 107-я сессия. 2018 г. // URL: https://www.ilo.org/ (дата обращения: 26.04.2019).

## ИЗВЕСТНЫЕ АДВОКАТЫ В ИСТОРИИ РОССИИ

К. С. Пальцева, студентка ИГиП ТюмГУ специальность «Правовое обеспечение национальной безопасности» krispaltseva27@gmail.com Научный руководитель: E. А. Хабарова, доцент кафедры уголовного права и процесса ИГиП ТюмГУ, кандидат юридических наук, доцент

«Адвокат» в переводе с латинского языка означает «призванный на помощь». Уже в этой расшифровке понятия видно какой глубокий смысл заложен в профессию того человека, который взялся за такую работу. Любой человек, попав в сложную жизненную ситуацию и которому грозит будь то штраф или тюремное заключение, захочет найти именно такого представителя, который сможет грамотно защитить его права в суде и отстоять его свободу и честь.

Адвокатура на протяжении всего своего существования прошла сложный и долгий путь становления и развития. О профессиональных русских поверенных впервые упоминается в законодательных памятниках XV века. Тогда, они назывались «стряпчими», такое наименование защитников сохранилось до XIX столетия [15]. Судебной реформа 1864 года, дала начало образования русской адвокатуре, без которой решительно будет невозможно введения судопроизводства в последующей правовой жизни России. На ряду с институтом присяжных поверенных, реформой был создан и институт присяжных заседателей [16]. Это - с одной стороны - осложняло деятельность адвокатов, ведь теперь им нужно было убеждать не только судей, но и независимых и юридически не подкованных людей, а с другой, - давало намного больше возможностей для адвокатов, они подключали всю свою силу убеждения, трогали сердца присяжных, заставляли их не только не обвинять подсудимого, но и сочувствовать ему и даже оправдывать его действия. Адвокаты начали стремительно зарабатывать авторитет общественности. Современники удивлялись множеству сильных и талантливых защитников, их популярности у народа и росту числа выигранных ими дел. На суде адвокаты пользовались свободой речи, но для них также существовали и запреты на недостойное поведение. Адвокаты не могли говорить о вещах, не имеющих никакого отношения к делу, позволять себе неуважение к религии, закону и властям, высказывать оскорбительные выра-

жения. Защитники имели право участвовать и в гражданских, и в уголовных судопроизводствах. Но они не были единственными правозаступниками, кроме них вести гражданские дела могли частные поверенные, а в уголовные – близкие родственники [1;16].

Этот век дал Российской Империи большое число гениальных адвокатов, речи и опыт которых будут браться за основу всеми последующими правозащитниками. Благодаря им, судебная система Российской Империи стала стремительно развиваться, она радикально изменила мнение и отношение граждан к судебной власти в России. Люди стали видеть защитников, способных отстаивать их права и свободы, у них появилась вера и надежда в честное и справедливое правосудие. Их профессионализм будут высоко оценивать не только в родной стране, но и за рубежом. Всему миру станут известны такие имена, как Плевако Ф.Н., Стасов Д.В., Спасович В.Д., Урусов А.И., Кони А.Ф. и др. Каждый из них внес колоссальный вклад в зарождение и становление русской адвокатуры. Коснёмся некоторых из них.

Стасов Дмитрий Васильевич (1828-1918). Именно его со временем стали называть «патриархом адвокатского сословия в юридическом мире России». [5] Стасов часто защищал революционеров, не редко по их же просьбам. Их привлекало то, что, в отличие от других, этот адвокат не пытался принизить в глазах судей и общества роль борцов с самодержавием. Дмитрий Васильевич уважал революционеров, но осуждал, как средство достижения их цели – терроризм, ведь таким методом борьбы многого не добьешься, а не в чем не повинной крови будет пролито сполна. Но Стасов понимал все недостатки нынешнего политического и общественного строя России, и не стеснялся говорить об этом в своих защитных речах на судебных процессах. Одним из таких его разбирательств, было громкое и сложное дело студента Каракозова, он совершил первое покушение на жизнь императора Александра II. Вместе с обвиняемым по делу проходили члены революционной организации под руководством Николая Ишутина, двоюродным братом Дмитрия Каракозова, именно его и защищал Стасов. «Ишутинцы» продвигали идеи утопического социализма, они предполагали, что террор, направленный против самодержавия, может вдохновить массы на революцию. Защита Николая Ишутина строилась трудно, было очень много улик и доказательств против него, но всё же адвокату удалось добиться смягчения приговора - это пожизненная каторга вместо казни [6]. Кроме уголовных и гражданских процессов славу Дмитрию Васильевичу принесли, так называемые, «музыкальные» дела. Так, в долгом судебном процессе он отстоял право А.С. Даргомыжского на оперу «Русалка», поддержал иск В. Бесселя и добился, чтобы суд обязал ответчиков выплатить ущерб за публикацию оперы «Опричник». Такими процессами Стасов смог положить конец произволу издателей, которые самовольно печатали музыкальные произведения, этим он выявил причину для пересмотра действующего законодательства об авторском праве музыкантов.

В общем Д.В. Стасовым было проведено 800 судебных процессов. Его смерть совпала с упразднением адвокатуры в России. Он скончался 28 апреля 1918 г. [5]. Дмитрий Васильевич был единственным адвокатом, который прослужил в российской присяжной адвокатуре все время её существования, с первого и до последнего дня ее функционирования.

Урусов Александр Иванович (1843-1900). Одним из его громких процессов, стало дело крестьянки Волоховой. Дело заключалось в следующем: в августе 1866 года был найден убитым крестьянин Алексей Волохов. Труп, перерубленный надвое, с большим количеством ран, лежал в углублении погреба дома семьи Волоховых. Подозрение в убийстве сразу же пало на жену убитого Мавру [3]. Множество улик и свидетельских показаний, в том числе и сына Мавры, говорили о том, что данное преступление было совершено его женой. Семья жила бедно, муж пил и поднимал руку на супругу, из-за чего Мавра часто уходила ночевать к соседям. Разбор всех жизненных фактов подзащитной и анализ косвенных доказательств имел по этому делу большое значение. Но с этой задачей защитник справился превосходно, он сумел обратить данные улики, против самого же прокурора. В своей речи он выбрал тактику – шаг за шагом разоблачать аргументы стороны обвинения и таким образом постепенно, незаметно переманивать присяжных на свою сторону. Александру Ивановичу не удалось доказать невиновность Мавры Волоховой, ведь алиби у неё нет, а мотив есть. Но ему удалось блестяще доказать, что для признания подсудимой виновной весомых оснований нет [10]. Свою речь он закончил словами: «Я, господа присяжния подсудимой виновной весомых оснований нет [10]. Свою речь он закончил словами: «Я, господа присяжния подсудимой виновной весомых оснований нет [10].

ные, не прошу у вас смягчающих обстоятельств для подсудимой; я убеждён, что вы её оправдаете» [3]. В итоге, Волохова была оправдана, а никому еще до этого неизвестный адвокат, на следующий день проснулся знаменитостью.

Урусов часто говорил о себе, что он либерал и защищает либеральные ценности, но вместе с тем он выступал и на политических процессах. Например, известное «Нечаевское дело», в котором он защищал революционеров, членов кружка «Народная расправа» П.Г. Успенского и Ф. В. Волховского. «Нечаесвкое дело» - это убийство студента Петровской Сельскохозяйственной академии Ивана Иванова, совершенное данным кружком, под предводительством Сергея Нечаева. В 1869 году молодые революционеры, решили устроить акцию - расклейку агитационных листовок в академии. Неожиданно для Нечаева, против его идеи высказался один из его товарищей – Иван Иванов, посчитавший, что после такого рода акции, академию могут закрыть, что серьёзно ударит по репутации самих нечаевцев. Глава кружка, почувствовав угрозу своей власти и подрыв своего авторитета, решил загасить «проблему» в самом её зародыше, а вместе с тем показать своим единомышленникам насколько серьёзны его слова и намерения. Помимо этого, Сергей Нечаев скрепил их союз общим преступлением, теперь они все зависели друг от друга. Сергей обвинил Иванова в предательстве и сотрудничестве с властями, хотя в ходе судебного процесса об убийстве выяснилось, что обвинение было ложным, Иванов с властями не сотрудничал. Утром 21 ноября 1869 года Сергей Нечаев вместе с Алексеем Кузнецовым, бывшим тюремным надзирателем Николаем Николаевым и литераторами Иваном Прыжовым и Петром Успенским, как выяснилось потом последние о истинной цели похода не знали, отправились к Иванову и обманом заманили его в грот на территории парка. Здесь, Нечаевым изначально планировалось быстро задушить Ивана шарфом, но что-то пошло не по его сценарию. Студент начал сопротивляться, тогда оглушив его, Нечаев собственноручно добил своего бывшего товарища при помощи револьвера. Убитого завернули в пальто и выкинули в пруд, надеясь на не скорое его нахождение властями. Но труп был обнаружен достаточно быстро и на убийц вышли практически сразу, чему способствовали забытые в пальто документы одного из убийц. Сергей Нечаев успел бежать в Швейцарию после того как его помощников начали арестовывать одного за другим, однако в 1872 году следователями и дипломатам удалось добиться выдачи преступника для справедливого суда. Основателя «Народной расправы» судили в открытом режиме, при этом был опубликован в публичный доступ устав данного движения, так называемый «Катехизис революционера», ужаснувший всех нормальных людей [4]. Согласно этому уставу, революционеры были готовы устраивать широкомасштабный террор и массово уничтожать женщин, детей и стариков, если это поможет добиться требуемых революционных целей. Адвокат смог добиться оправдательного приговора для Волховского и 15 лет каторги для Петра Успенского. Уже из тюрьмы «Нечаевец» В. Н. Черкезов писал Александру Ивановичу, что его речь в защиту П. Г. Успенского — «лучшее, что было высказано на суде во время нашего процесса» [4].

Но успех в этом деле принес Урусову не мало неприятностей. Александр Иванович, с жизненным девизом – «всегда отстаивать свою правду», после суда, уже находясь в Швейцарии, высказался не совсем политически корректно. Он потребовал от швейцарского правительства не выдавать Сергея Нечаева Российской Империи. Только на данном основании Александра Ивановича обвинили в «преступных сношениях» с революционерами, осужденными по делу «нечаевцев», арестовали и выслали из Москвы. Но с 1881 г. Урусову удалось вернуться в российскую адвокатуру и продолжить деятельность присяжного поверенного [7].

«Нечаеское дело» было настолько известно в то время, что именно оно легло в основу актуального во все времена романа Федора Михайловича Достоевского «Бесы» [11]. Такое резонансное дело вдохновило писателя, убитый студент Иван Иванов стал прототипом героя Ивана Шатова, а Сергей Нечаев был воплощен в герое Петре Верховенском. Шатов также пошел против своих бывших соратников по социалистическим убеждениям и был ими убит практически при таких же обстоятельствах, как и сам Иван Иванов. Также, речи Александра Ивановича на процессе «нечаевцев» вызвали уважение и восхищение Федора Тютчева, Николая Михайловского и других великих русских писателей и литераторов. Он мог затронуть души слушателей, погрузить их в ту ситуацию, в которой оказался его подзащитный и оправдать его в глазах присяжных и судей.

Таким образом, благодаря упорным усилиям таких людей, как Стасов Дмитрий Васильевич, Урусов Александр Иванович и других правозащитников того времени, российская адвокатура, вроде бы только начинавшая свою профессиональную деятельность, начала стремительно развиваться, имена русских адвокатов стали известны во всем мире, а судебная система России подняла свой авторитет как в глазах других стран, так и в глазах своих граждан.

Но с приходом советской власти институт присяжных поверенных практически был упразднен. Декрет «О Суде» №1 упразднил все дореволюционные судебные учреждения, а вместе с ними, присяжную и частную адвокатуру, институт судебных следователей и прокурорского надзора. Этим же Декретом были созданы выборные советские суды, организуемые на демократических основах. В Судах стал существовать низкий уровень правовой культуры. Теперь в качестве защитников и обвинителей допускались все неопороченные люди, в том числе и женщины, тем самым к адвокатской деятельности были допущены лица, не имеющие никакого юридического образования. Всё это отодвинуло институт адвокатуры к дореформенным временам [2]. На тот момент, можно сказать, что все, что было построено долгим и непосильным трудом, разрушилось в один миг. Конечно, впоследствии, советская адвокатура не стояла на месте, ведь справедливого и честного осуществления правосудия не может существовать без состязания двух профессиональных и компетентных сторон, отстаивающих свою точку зрения и свою правду. Властью издавались новые Декреты и Законы, которые пытались потихоньку возвратить институт адвокатуры на прежнее место. Но всё же адвокаты подвергались репрессиям со стороны советской власти, они могли преследоваться за произнесенные ими речи, в ней могли усмотреть антисоветские мотивы. Такие правозащитники сразу же изгонялись из адвокатуры, подвергались репрессиям, оказывались в застенках НКВД. В итоге, уже после развала СССР, в России была принята Конституция 1993 года, которая смогла серьёзно повлиять на деятельность адвокатов в Российской Федерации, расширить как их права, так и обязанности. В сентябре 1994 года был учрежден Федеральный союз адвокатов. Впоследствии стали разрабатываться решения общих задач по вопросам подготовки нового закона об адвокатуре, защиты прав адвокатов, повышения оплаты их труда в делах по назначению [12].

Имеется ли связь между нынешними адвокатами и присяжными поверенными прошлых веков? Мы думаем, что весь опыт защитников прошлых лет, как хороший, так и плохой, лег в основу деятельности современных защитников прав человека, наблюдается преемственность: их речи, их манеры построения защиты и ведения судебного процесса. Сейчас в нашей стране есть множество адвокатов, достойных и сильных, способных защищать права граждан и доказывать невиновность невиновного человека. России известны такие имена, как Резник Г.М., Падва Г.П., Астахов П.А., Добровинский А.А., адвокаты Тюмени, такие как Акимов А. Н., Абдрашитова Ч. Р., Водонаев А.Е., Хабнер Е.А., Шмонина М.С. и другие [8]; [9]. Их мнение и правовую оценку какой-либо ситуации часто можно увидеть на телевидении, услышать по радио или прочитать в газете. Многие их громкие дела имеют большой резонанс как в юридическом, так и общественном мире.

Таким образом, подведем итог сказанному. Адвокатская деятельность – это очень сложный, кропотливый и ответственный труд. Ведь, за тобой стоят не просто твои подзащитные, а целые судьбы людей, они тебе доверяют и верят в твою помощь, будь это государственный преступник или обычный рабочий человек. Все они заслуживают справедливого и честного суда. Адвокат не имеет права на ошибку, его действия должны быть четкими и профессиональными, он должен видеть ситуацию на перёд и просчитывать все возможные шаги, в зале суда он должен внимательно следить за реакцией слушателей и в случае чего прямо на месте менять ход своей речи. Между тем он не может позволять себе неуважение к суду или к другим лицам, его деятельность должна быть высоко квалифицирована и компетентна. Было бы хорошо, если б современные адвокаты перенимали опыт наших предков, опирались на их труды и имели бы такие же силы и внутренний стержень. Я думаю, что у каждого адвоката есть что-то своё, чего нет у других. В этом и заключается их определенная сила, харизма и стиль.

Закончим статью словами Федора Никифоровича Плевако: «За прокурором стоит закон, а за адвокатом — человек со своей судьбой, со своими чаяниями, и этот человек взбирается на адвоката, ищет у него защиты, и очень страшно поскользнуться с такой ношей».

## СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

- 1. Молчанова А.В., Хазиев Ш.Н. Адвокатура// 3-е издание, переработанное и дополненное, Москва, «Юрайт», 2018.С.170.
- 2. https://infopedia.su/7x791d.
- 3. https://zakon.today
- 4. https://yavarda.ru/nechaevskoedelo.html
- 5. http://kozhemjakin.ru/ru/dinamika-yuridicheskoj-myisli/stasov-dmitrij-vasilevich.html
- 6. https://diletant.media/articles/35237795/
- 7. http://kozhemjakin.ru/ru/dinamika-yuridicheskoj-myisli/urusov-aleksandr-iyanovich.html
- 8. http://fb.ru/article/338537/samyie-izvestnyie-advokatyi-rossii-spisok-interesnyie-faktyi-i-dostijeniya
- 9. http://palata72.ru
- 10. https://zen.yandex.ru/media/xtorik/delo-mavry-volohovoi-5b1955acf03173edd70d43cd
- 11. http://webkonspect.com/?room=profile&id=2247&labelid=46478
- 12. http://advokat68.ru/istoriya-rossijskoj-advokatury/
- 13. https://studfiles.net/preview/2378596/page:3/
- 14. https://plusiminusi.ru/sudebnaya-reforma-1864-goda-ee-plyusy-i-minusy/

## ФИНАНСОВО-ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ГОСУДАРСТВЕННЫХ И МУНИЦИПАЛЬНЫХ ЗАКУПОК

А. Л. Петелин, студент ИГиП ТюмГУ направления «Юриспруденция» macfire199659@gmail.com Научный руководитель: О. Г. Геймур, доцент кафедры административного и финансового права ИГиП ТюмГУ, кандидат юридических наук, доцент

Государственные и муниципальные закупки оказывают ключевое значение на государство и органы местного самоуправления, так как они направлены на обеспечение государственных и муниципальных нужд, а также на поддержание его безопасности. Органы государства и местного самоуправления именно при помощи государственных и муниципальных закупок осуществляют свою деятельность. Например, в 2016 году в России было размещено 3081823 извещений об осуществлении закупок общим объемом более 6,5 трлн. рублей, а общий объем рынка государственного заказа, включая закупки госкорпораций, достиг 30 трлн. руб. и 25% ВВП [1], в 2017 году в России объем закупок по 44-ФЗ «О контрактной системе» составил порядка 7,1 трлн. руб., а по 223-ФЗ, когда закупают госкомпании, около 16,7 трлн. руб., то есть общий объем рынка государственного заказа составил 23,8 трлн. руб. [2], а по итогам I-III кварталов 2018 года было размещено около 2,26 млн. извещений об осуществлении закупок общей стоимостью 5,55 трлн. рублей [3]. В Тюменской области государственные закупки также играют немаловажную роль, так, в 2015 году было заключено контрактов на сумму 25 млрд. 128 млн. рублей, в 2016 году - на сумму 41 млрд. 813 млн. рублей, в 2017 года - на сумму 39 млрд. 208 млн. рублей, а за первое полугодие 2018 года на общую сумму 20 млрд. 234 млн. рублей [4], что показывает высокую долю расходов на государственные закупки в бюджете Тюменской области. Сами государственные и муниципальные закупки являются одним из инструментов стимулирования экономики. Так в Послании Президента В.В. Путина к Федеральному Собранию было подчеркнуто, что «Правительству России, регионам, представителям госкомпаний опираться нужно на своего производителя, на отечественного. Конечно, должна быть